Учитель химии МОУ лицея № 6

Дробот Светлана Сергеевна

                        Конспект урока «Амины» 10 класс.

Цели урока:
     1.Расширить понятие о многообразии органических соединений на примере существования азотсодержащих  соединений.

     2.Расширить представления о ковалентной связи на примере аминов.

     3.Рассмотреть электронное строение и свойства аминов в сравнении с аммиаком.

     4.На примере анилина показать характерные свойства ароматических аминов.

     5.Развить понятие о взаимном влиянии атомов в молекуле.

Тип урока: изучение новой темы. 

Оборудование: 
                   1. Компьютер, проектор, экран.
2. Демонстрационная презентация к уроку «Амины».

3. Электронный диск «Органическая химия 10-11 классы», МарГТУ. 

4. Учебник: О.С. Габриелян. Химия. 10 класс. М: Дрофа, 2006.

План урока
     1.Оргмомент.

     2.Объяснение нового материала.

        2.1.Классификация аминов.

        2.2.Моноамины предельного ряда.

              Номенклатура алкиламинов.

              Изомерия алкиламинов. 

              Химические свойства аминов.

                  Получение аминов.

        2.3.Анилин – ароматический амин.

              Получение анилина.

              Реакционная способность анилина

              Влияние бензольного ядра на свойства анилина.

              Основные свойства анилина.

              Влияние аминогруппы на свойства анилина.
              Окисление анилина.

     3.Закрепление изученного материала.

     4.Домашнее задание.

                                       Ход урока.
       Объяснение нового материала.                 

      Учитель. Назовите, какие классы веществ органических соединений вам известны.

      Учащиеся называют уже изученные классы органических соединений.

     Учитель. До сих пор мы с вами рассматривали органические соединения, содержащие углерод, водород и кислород (кислородсодержащие соединения). Имеется большое число соединений, содержащих кроме углерода, водорода и кислорода элемент азот (азотсодержащие соединения). К ним относятся амины, нитросоединения, аминокислоты, белки, нуклеиновые кислоты, азотсодержащие гетероциклические соединения. Эти соединения играют важную роль в нашей жизни (биологии, медицине, сельском хозяйстве).
     Мы начинаем изучение азотсодержащих органических соединений с аминов.

      Аминами называются  производные аммиака, в котором один, два или все три атома водорода замещены углеводородными радикалами.
Начинается демонстрация темы «Амины» с диска «Органическая химия».

                           1.Классификация аминов
1 слайд     а) По характеру углеводородного радикала (алкиламины; этиленовые;                             
                  ацетиленовые и диеновые; ароматические).
2 слайд    б) По числу атомов азота (моноамины, диамины, триамины).

3 слайд    в) По числу углеводородных радикалов связанных с атомом азота аминогруппы 
                 (первичные, вторичные, третичные).

                          2.Моноамины предельного ряда.
1 слайд     а) Определение алкиламинов.
2 слайд     б) Гомологический ряд алкиламинов, номенклатура.

Вопрос к классу: КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКИЕ ВИДЫ ИЗОМЕРИИ ВОЗМОЖНЫ         
                               ДЛЯ АМИНОВ? 

За правильный ответ ученик получает один балл и получает фишку. В конце урока учащиеся, имеющие 5 фишек – получают отметку «отлично», 4 – «хорошо», 3 – «удовлетворительно» в журнал.

3 слайд     в) Изомерия алкиламинов (углеводородного скелета, положения аминогруппы,     

                   метамерия).

                         3.Химические свойства аминов.
Вопросы к классу:1. ДАВАЙТЕ ВСПОМНИМ, ЧТО ЖЕ СОБОЙ ПРЕДСТАВЛЯЮТ 

                               АМИНЫ? (Производные аммиака).

                               2. ЧТО ОБЩЕГО В ИХ СТРОЕНИИ? (Наличие неподеленной      

                                  электронной пары)

                               3. КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКИМИ ХИМИЧЕСКИМИ 

                                СВОЙСТВАМИ БУДУТ ОБЛАДАТЬ АМИНЫ И ПОЧЕМУ?

1 слайд      а) Реакционная способность аминов (наличие неподеленной электронной пары, 

                   полярность связей C → N, N → H).     

3 слайд      б) Основные свойства аминов (наличие неподеленной электронной пары у 

                   атома азота) взаимодействие с водой, кислотами.
Показ презентации «Амины».

СЛАЙД 11  Опыт – Получение гидроксида диметиламмония и изучение его свойств
Учитель. Для аминов еще характерна реакция горения, как и для аммиака, но в отличае от аммиака они горят на воздухе с образованием углекислого газа:

                        4CH3NH2 + 9O2 → 4CO2 + 10H2O + 2N2
а аммиак горит в кислороде с образованием азота:

                          4NH3 + 3O2 → 2N2 + 6H2O.
СЛАЙД 12 Опыт – Получение диметиламина и его горение 

Продолжение демонстрации темы «Амины» с диска «Органическая химия».

                         3.Химические свойства аминов.
4 слайд      в) Основные свойства аминов характерны для них из-за образования связей по 

                   донорно-акцепторному механизму.

Вопрос к классу: В ЧЕМ СУЩНОСТЬ ОБРАЗОВАНИЯ СВЯЗИ ПО ДОНОРНО-

                                АКЦЕПТОРНОМУ МЕХАНИЗМУ? (В этом случае химическая связь 
                                возникает за счет неподеленной электронной пары атома азота и            

                                свободной орбитали катиона водорода. В результате чего

                                двухэлектронное облако азота становится общим для атома азота и  

                                водорода.)
Учитель. А сейчас мы с вами познакомимся с ароматическими аминами на примере анилина. Его формула C6H5NH2.
Показ слайдов «Анилин, получение, свойства, применение»

1 слайд      а) Получение анилина (реакция Зинина)
2 слайд      б) Реакционная способность анилина (Наличие  аминогруппы и бензольного 

                   ядра).
3 слайд     в) Взаимное влияние аминогруппы с ароматической системой.

4 слайд     г) Основные свойства анилина (Неподеленная электронная пара оттягивается от 

                  атома азота, или, точнее говоря, возникает новая π-электронной система, 

                  включающая и  p – облако азота, в которой теперь рассредоточена эта пара. Она 
                  уже не принадлежит только атому азота и поэтому с большим трудом, чем в 
                  случае аммиака, предоставляется атому – акцептору для образования 
                  координационной связи.)

Показ презентации «Амины».
СЛАЙД 16  Опыт – Изучение физических свойств анилина
СЛАЙД 17 Опыт – Изучение среды раствора анилина
СЛАЙД 18 Опыт – Взаимодействие анилина с соляной кислотой
Продолжение демонстрации темы «Амины» с диска «Органическая химия», «Анилин получение, свойства, применение»
9 слайд   д) Влияние аминогруппы на бензольное ядро. (Опыт – взаимодействие анилина       

                   с бромной водой).     

          ЗАДАНИЕ КЛАССУ: 

      Запишите уравнение реакции взаимодействие анилина с бромной водой.
Показ презентации «Амины».

СЛАЙД 19  Опыт – Взаимодействие анилина с бромной водой. Проверка записи уравнения реакции –  бромирования анилина.

Продолжение демонстрации темы «Амины» с диска «Органическая химия», «Анилин получение, свойства, применение»
12 слайд  е) Окисление анилина.

 Показ презентации «Амины».

СЛАЙД  21  Опыт – Окисление анилина раствором хлорной извести 
СЛАЙД  22  Опыт – Окисление анилина раствором дихромата калия
СЛАЙД  24  Получение аминов.

     1.Восстановление нитроалканов

                             CH3NO2 + 3H2 → CH3NH2 + 2H2O (kat Ni, t = 40 - 50ºC, P)

     2.Аминирование галогеналканов в спиртовом растворе при нагревании под давлением:
                             CH3J + NH3 → CH3NH2 + HJ (t, P, спиртовой раствор).
Закрепление изученного материала.
1.Показ презентации с комментариями учителя (СЛАЙДЫ – 3, 4, 5, 6, 8, 13, 15, 23).

2. Работа с заданиями находящимися в презентации «Амины»
СЛАЙД 26

· Изомерия и номенклатура аминов

За правильный ответ на первые 3 вопроса теста ученик получает один балл и получает фишку, за 4 – оценку в журнал.
· Сравнение основных свойств аминов предельного ряда, ароматических аминов, 
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аммиака
За ответ на тест учащийся получает оценку в журнал.

· Химические свойства аминов предельного ряда 
За правильный ответ на вопрос (5 вопросов) теста ученик получает один балл и получает фишку. 

· Химические свойства анилина 

За правильный ответ на вопрос (3 вопроса) теста ученик получает один балл и получает фишку. 
Каждой паре учащихся выдаются чистые листки бумаги. На листке  вы должны написать ваши фамилии. В тесте всего девять вопросов. Поставьте девять цифр в столбик. Будьте внимательны. Оценка, полученная за тест, выставляется каждому члену команды.
· Тестовые задания по теме «Амины»
Сдайте листочки с ответами на тест «Амины»

Домашнее задание.
§ 40, стр. 187 -192. Составить формулы всех возможных изомеров пентиламина.

Создать презентацию «Влияние аминов на здоровье человека и окружающую среду».
Учитель подводит итоги работы учащихся на уроке: считаются баллы и выставляются оценки в журнал.
ВНИМАНИЕ! Если есть возможность разместить всех учащихся класса за компьютеры (по 2 человека), можно провести закрепление изученного материала с использованием диска «Органическая химия»
2.Работа с диском «Органическая химия»
     2.1.Качественный анализ органических веществ.
Задание. Справа от себя найдите изображение колбы и пробирки и нажмите на него при

                 помощи мышки. Прочитайте внимательно задание. При помощи левой кнопки 

                 мыши выделите четвертый правый квадрат и нажмите. Перед вами задание. Вы 

                 должны определить, что в какой пробирке находится. Вам предлагаются 

                 вещества – метиламин, пентен, анилин, уксусная кислота. Зная правильный 

                 ответ, с помощью мышки перенесите название вещества в нужный столбец на 

                 место знака вопроса. Вам дается 3 минуты для решения этой задачи.

     2.2.Тест.

Задание. Нажмите мышкой на значок весов находящихся справа  на экране. Нажмите 

                «Прохождение тестов». Вы должны ответить на 5 вопросов по изученной   

                сегодня теме.

Домашнее задание.
§ 15. Составить формулы всех возможных изомеров пентиламина.
Создать презентацию «Влияние аминов на здоровье человека и окружающую среду».
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